

黄金花：甘愿为鲜花当一辈子“保姆”



黄金花仔细查看鲜花的长势

■文/图 本报记者 胡亚华

连场暴雨过后，闷热潮湿的温室大棚内，连片鲜花一眼望不到头。穿梭在

花海之中，黄金花俯下身子，仔细观察开枝散叶的花苗，眼神就像母亲渴盼着婴儿健康成长。她就是南郊公园新型温室大棚的“花匠”，贴心照看着近100万盆鲜花的“保姆”。南郊公园3万余平方米的花卉生产基地，在庆祝建党100周年花卉布展期间，将为我市绣花造景输送近100万盆鲜花，生动演绎花开盛世的美好画卷。在花海美景的背后，是城市“花匠”的默默付出，黄金花就是其中之一。

面庞黝黑的黄金花是南郊公园花卉生产部部长，她已从事苗木花卉生产达20多年。

5月初夏，雨水滂沱，阴雨寡照，花苗萎靡不振，鲜花出圃量减少。基地低洼地带积水浸淹，天气湿热，蜗牛等

病虫害严重，花卉生产面临严峻挑战。穿行在花钵之间，仔细观察每一株花苗的长势，成了黄金花每天的“必修课”。除了日复一日的观察，还得严格控制大棚内温度和水肥，定期除杂杀虫，控制花卉的生长周期，确保输送布展的每一盆鲜花精神抖擞，处于最佳的绽放期。

5月正值“龙舟水”季节，也是花苗生长发育的关键期，有时还会突遭狂风暴雨等恶劣天气，要打理好近100万盆鲜花，谈何容易。操控新型温室大棚，文化程度不高的黄金花，除了掌控传统浇水施肥种植经验，还需边干边学，掌握现代苗木花卉培育系统操作的技能。在南郊公园领导班子的带领下，黄金花通过潜心摸索，带领工人们大胆尝试，缩短了生产周期，提高了出花效

率，为雁城园林绿化景观添色出彩。

随着庆祝建党100周年花卉布展日期的日益临近，南郊公园花卉生产基地随处可见“护花使者”迎风斗雨忙碌的身影。因不敌缠绵的雨水，断枝倒树对花卉的正常生产造成影响，黄金花与同事一道排涝抢险，放弃节假日休息，加班加点，挑灯夜战，为花卉生产按下“快进键”、跑出了“加速度”。他们每天早出晚归，不畏炎炎烈日，不惧寒冬酷暑，勤勤恳恳，扎根一线，从不喊苦叫累，眼看着一批批鲜花陆续出圃，辛勤的付出终于有了“花开吐香”的回报。

作为南郊花卉生产基地的“大管家”，黄金花整日与泥土相伴，日子孤寂，内心甘甜。为“庆华诞、颂党恩”花卉布展，扮美城市尽一份力，她感到由衷地自豪。

49岁的旷章平是市公安局南岳分局半山亭派出所祝融峰警务室辅警。十六年来，他始终坚守在南岳最高峰，共救助游客500余人，帮助走失老人、儿童280余人，帮助游客挽回损失20余万元。因为执勤时喊话的嗓门大，群众亲切地称呼他为“大嘴”。

2017年8月10日，祝融峰景区人头攒动，突然有人呼喊“来人啊，快救人……”正在此处巡逻的“大嘴”立即飞奔过去，只见一名八旬老人倒在地上抽搐，一旁的家人着急地叫着老人的名字。“大嘴”立即联系景区救护车，并在拥挤的人群中开辟一条救助通道，小心地将老人安置到空旷阴凉的地方等待医务人员的到来。几分钟后医务人员赶到现场，进行了简单的现场处理后，“大嘴”和医务人员一起将老人抬上救护车，送到医院进行救治。经医院抢救，老人病情得到了很好的控制，恢复了健康。

祝融峰顶守护游客安全

——南岳公安辅警“大嘴”二三事

■本报记者 姚永军 通讯员 张选华

2018年1月28日19时，半山亭派出所接到游客求助：自己在南岳深山里迷路，请求民警救助。“大嘴”等人带着电筒、干粮、水等救助物品，冒着大雪徒步前往搜救。当时景区气温已降到零下9度左右，所有道路都结了冰，稍不留意就可能脚底打滑掉下悬崖、或被锋利的冰凌划伤。经过4个多小时的跋涉，搜救队伍终于在广济寺附近山谷里发现了迷路游客。该游客站立在挂满冰凌的老树旁，已被冻得仿佛一尊冰雕。“大嘴”立即

上前将自己手套脱下让游客戴上，并递上热水驱寒，将游客平安送到山下。

2020年8月2日至8月5日，南岳警方出动警力及人员1000余人次、警犬2条，不间断进行11轮搜救，成功营救出误入深山的七旬游客。“大嘴”作为搜救骨干，始终坚守在搜救一线，零零总总只眯了四五个小时。在搜救过程中，山路坎坷、荆棘密布，“大嘴”冲到队伍最前面给大家开路。四天三夜后，搜救队伍终于在一处水源边发

现老人。当时老人全身赤裸、僵硬地躺在地上，身体发凉，反应迟钝，无法自行走出深山。“大嘴”与其他搜救人员拿出干粮和水为其补充体力，和其他搜救人员轮流背着老人下山。

2021年4月10日10时，“大嘴”在祝融殿内安保执勤时，一名游客在殿内烧香时突发疾病晕倒。“大嘴”与景区工作人员一同对该晕倒游客采取简单的初步抢救控制病情，将该发病游客送上急救车，经医院的抢救，该游客恢复良好。事后，该游客特意上山找到“大嘴”，对他说“如果没有你们及时的抢救，可能我就要与家人天人两隔了，我衷心地感谢您！”

因长期工作在高山且需要长时间站立执勤，“大嘴”的腰和膝盖经常疼痛难忍，但他从未影响工作。在“大嘴”心中，个人的事再大也是小事，守护辖区居民和来岳游客的安全最重要。“为人民服务永无止境。”“大嘴”笑着说。



“结”出明天幸福的花朵！
在情深意切的氛围中，5月28日上午，市财政局驻岣嵝乡环洞村扶贫工作队与衡阳县商粮局乡村振兴工作队在环洞村进行了工作交接。会上，市财政局驻村工作队员深情祝愿环洞村明天更加美好。环洞村村支两委和部分脱贫户代表对工作队表示衷心感谢，为他们在环洞村的工作中无私付出纷纷点赞。
■谢菁 摄

交通安全 与你“童”行

雁峰区交通问题顽瘴痼疾整治办开展主题宣讲

■本报记者 姚永军 通讯员 李少蓉

本报讯 5月26日下午，雁峰区交通问题顽瘴痼疾整治办组织雁峰交警大队、区教育局等成员单位一行来到辖区学校，开展“交通安全伴你行”主题宣讲。

讲座中，雁峰交警大队民警采取互动问答、体验“小交警”的方式，给天后街小学的孩子们讲解了道路标线、交通标志、交通手势等交通警示和提醒的意义，告诫学生要牢记交通规则，做到安全出行。接着民警通过播放典型交通事故案例视频，强调了交通违法行为的危害性，围绕如何文明出行、安全乘车、安全过马路等基本交通安全常识，引导学生谨记交通安全的重要性。随后，民警联合教育局工作人员，示范乘骑电动车时如何科学佩戴安全头盔，乘车时如何系好安全带，并要求小朋友将“一盔一带”的知识带回家中、带给家长，共同做到安全出行。

课后，民警向学生们发放“知危险会避险”交通安全宣传手册50余份，发放宣传折页80余份，引导学生将安全交通知识牢记在心。

雁峰区50座公厕点燃檀香送清新

■本报记者 胡亚华 通讯员 张衡萍

本报讯 小厕所，大民生。为了进一步提升辖区公厕服务品质，改善公厕环境卫生，雁峰区环卫所积极行动，大力推进“厕所革命”，在辖区中心城区和主次干道50座公厕新建加装了檀香专用钩，全力打造空气清新环境优雅的城市公厕。据悉，此次安装工作自5月24日开始，预计7天内全部安装到位。

仙姬巷75号公厕是首批安装檀香专用钩的公厕，记者看见公厕的墙上加装了专用钩，地面干净整洁，厕内飘出阵阵清香，附近一家店主兴奋地说：“以前只想着餐馆、宾馆会点檀香，现在连公厕也都点上了，夏天到了，再也不用为蚊蝇、异味而烦恼了，‘厕所革命’解决了市民群众‘急难愁盼’，确实是太好了。”雁峰区环卫所有关负责人表示，公厕最直观的感受就是气味，

今后将进一步推进“厕所革命”，坚持公厕建设的标准化、设施现代化及管理规范化，不断提升市民群众如厕的舒适度。

